

*Regionálny mesačník Vrútok do každej domácnosti\* ročník 19/2008*

*bezplatne*

# **VRÚTOČAN**

## **2**

**O ZÁPISE DETÍ DO ŠKOLY  
Z TURČIANSKEJ KUCHYNE  
SPOLOČNÁ RIEKA POZNANIA  
SKAUTING: KTO SME A ČO ROBÍME  
AKO UCHOVAŤ MÚDROŠŤ SENIOROV**



Vážení spoluobčania, srdečne Vás všetkých pozdravujem. Na začiatku druhého roku tohto volebného obdobia Vás chcem informovať o rozbehnutých akciách v januári 2008, ktoré tesne nadväzujú na minulý rok. Veľmi intenzívne prebiehajú rokovania so Slovenskou správou ciest a ďalšími zainteresovanými inštitúciami o dokončení projektu na zrealizovanie väčšej bezpečnosti občanov a motorových vozidiel, ktoré prechádzajú štátnou cestou 1. triedy I/18 na Ulici francúzskych partizánov.

Mesto Vrútky v spolupráci s nezávislou agentúrou vyriešilo v januári obsadenie miesta vedúcej vrútockého odboru kultúry. Je našim predsavzatím skvalitniť, rozšíriť a realizovať aj za Vašej účasti kultúrne akcie a podujatia v našom meste.

Intenzívne rokujeme o výbere pozemku, aby sa vyriešila problematika sociálne slabších obyvateľov mesta. Musím Vás informovať aj o tom, že

mesto Vrútky už disponuje veľmi malým (takmer žiadnym) sortimentom pozemkov. Sú záujmy investorov prísť k nám, ale z uvedeného dôvodu budú hľadať možnosti niekde inde. Sme schopní poskytnúť informácie, lokality a spoluprácu pri rokovaniach s individuálnymi vlastníkmi pôdy – nič viac. A to nás veľmi trápi.

Vážení spoluobčania, ako ste si všimli z televízie, rozhlasu či tlače, už prichádzajú prvé výzvy na realizáciu projektov zo štrukturálnych fondov EÚ na roky 2007 až 2013 v rámci NSRF. Nespíme, držíme krok.

Verím, že konečne dotiahneme projekt chátrajúcej školy na Ulici M. R. Štefánika, ktorý ešte rozpracovalo minulé vedenie, no zo známych-neznámych príčin bol projekt odsunutý do tzv. zásobníka projektov. Údajne z finančných dôvodov. Domov dôchodcov, otázka bývania Rómov, verejné osvetlenie, možno časť komunikácií a chodníkov chceme riešiť touto cestou ihneď po zverejnení príslušných výziev. V týchto dňoch sa dokončuje kompletný projekt rekonštrukcie prvej etapy pešej zóny, následne zvoláme všetky zainteresované strany (plynárne, vodárne, energetikov..., majiteľov príľahlých nehnuteľností a ďalších), aby sme sa spoločne dohodli na realizácii. K otázke individuálnej bytovej výstavby, o ktorej sa tak často diskutuje buď osobne, alebo v písomnej forme (aj anonymnej), Vám odporúčam nasledujúci článok v tomto čísle Vrútočana.

Spoločne s poslancom PhDr. Michalom Hankom a prednostom mestského

úradu Ing. Jozefom Stahлом vedieme opäť intenzívne rokovania o majetku v správe ŽSR, a to hlavne o nehnuteľnostiach a pozemkoch, o ktoré máme záujem pri budovaní a skrášľovaní nášho mesta. V tomto mesiaci dohodneme spoločne s vedením futbalového klubu FC Vrútky a ďalšími právnyimi subjektmi postup pri rekonštrukcii trávniku na futbalovom ihrisku.

Vážení spoluobčania, v budúcom období sa budem snažiť svoj program rozvrhnúť tak, aby mi zostal čas aj na návštevu centra a okrajových častí Vrútok, na spoločné rozhovory a vzájomnú komunikáciu, ktorá prinesie prospech nám všetkým.

Na záver tohto môjho príspevku sa chcem poďakovať za príjemné a milé pozvanie od prezidenta najväčšej vrútockej firmy ŽOS, a. s., Vrútky Ing. Víťazoslava Morica, CSc., a za možnosť zúčastniť sa na spustení novej verzie osobných vozňov BMPEER dňa 17. januára 2008 v areáli firmy. Ďakujem i celému manažmentu tejto spoločnosti a pripomínam, že ich firma sa dostala do popredného rebríčka, ba dokonca na špičkovú úroveň vo svojom odbore v Európe, že firmu zmodernizovali a pozdvihli na vysokú úroveň, že ju „nevytunelovali“ a nenechali zlikvidovať, ako dopadlo mnoho iných friem nielen vo Vrútkach. Zároveň vyslovujem vďaka za to, že zamestnáva vyše 1200 občanov z Vrútok a okolia, že firma poskytuje ľuďom prácu a mesto sa môže popýšiť nepatrnou nezamestnanosťou.

Váš primátor  
Ing. Miroslav Mazúr

## KEDY SA BUDE NA KOPANICIACH STAVAŤ?

Roku 2007 sme vás v časopise Vrútočan č. 6 v článku „Prečo sa na Kopaniciach nedá stavať“ informovali okrem iného aj o postupe prác na urbanistickej štúdii tejto lokality. Urbanistická štúdia je spracovaná a je zverejnená na internetovej stránke Vrútok [www.vrutky.sk](http://www.vrutky.sk) v sekcii ekonomika. V súčasnosti prebieha schvalovací proces najmä riešenia jednotlivých inžinierskych sietí. Hlavným problémom je majetkovoprávne vysporiadanie pozemkov pre technickú infraštruktúru a jej následnú realizáciu. Vzhľadom na to, že tento proces je finančne veľmi náročný a z vlastných rozpočtových zdrojov nerealizovateľný, Mesto Vrútky hľadá možnosti ako zabezpečiť tieto aktivity z mimorozpočtových zdrojov. O ďalšom postupe rozhodne Mestské zastupiteľstvo Vrútky.

Ing. Anna Sviteková

## Pozvánka Na rokovanie mestského zastupiteľstva 19. februára 2008 o 10. hodine V sobášnej sieni mestského úradu

Hlavné body programu:

- 1 Správa o plnení uznesení MsR a MsZ
- 2 Plány činnosti komisií na rok 2008
- 3 Plnenie hospodárskeho a sociálneho programu Mesta Vrútky na rok 2008
- 4 Príprava jarmoku remesiel
- 5 Plán kultúrnych podujatí na rok 2008

O 15. hod. je vyčlenený priestor pre občanov predniesť svoje požiadavky, pripomienky a návrhy.

Program bude upresnený a doplnený na pracovnom rokovaní poslancov pred rokovaním MsZ.

**Mestská knižnica Hany Zelinovej**

1. čs. brigády 14, 038 61 Vrútky  
tel. č. 428 12 19, e-mail: kc.kniznica@stonline.sk  
Otvorená v pondelok – od 9. do 17. hod.

## NOVÉ KNIHY V JANUÁRI

**BELETRIA**

Eva Siegelová: Bist'u! – malá aforistika a epigramatika, Katarína Gillerová: Neodchádzaj, Helena Boková: Aj muži vedia odpúšťať, Dominik Dán: Červený kapitán, Ľubo Dobrovoda: Ja veľkáč, Jana Chmelová: Vždy sa vráť, Vilma Jamnická: Muž môjho života, Tess Geritsenová: Mefistov klub, Amanda Quicková: Láska na druhý pohľad, Michael Palmer: Smrť si počká, Milan Lasica: Bodka – fejtóny 2003 – 2006, Tamara McKinley: Čas snov, Marcia Willetová: Rodinné sídlo

**NÁUČNÁ LITERATÚRA**

Zora Mintalová-Zubercová: Z turčianskej kuchyne

**DETSKÁ LITERATÚRA**

J. K. Rowlingova: Harry Potter a Dary smrti 7. diel, W. a CH. Awdry: Dobrodružstvá rušňa Tomáša 1. – 9. diel, Roman Brat: Môj anjel sa vie biť, Alžbeta Verešpejová: Nephlechy školníčky Agneše, Toňa Revajová: Denis a jeho sestry, Tamara Franke: Malované nádobí, Gisela Heim: Dekorácie z windowcolor

**PERIODIKÁ**

Burda, Dobré jedlo, Knižnica, Knižná revue, Kreativita, Literárny týždenník, National Geographic, Pedagogická revue, Počítač pro každého, Plus 7 dní, Pravda, Rebecca, Rodina a škola, Slovenka, Slovenské pohľady, Sme, Týždeň, Vitalita, Záhradkár, Zdravie, Život

**REGIONÁLNE PERIODIKÁ**

Žilinský večerník, MY – Turčianske noviny, Vrútočan

**DETSKÉ PERIODIKÁ**

ABC, Rebrík, Fífik

**ZÁPISNÉ NA 1. POLROK 2008**

- Dospelí 70 Sk
- Študenti a dôchodcovia 50 Sk
- Deti do 15 rokov 30 Sk
- Predškolační 10 Sk

Spracovala: Anna Rakúsová

**POVEDALI SI ÁNO**

Peter HUBA  
Emil SZABÓ

Michaela TRUHANOVÁ  
Monika NAHÁLKOVÁ

**PRIVÍTALI SME**

Michal ŠUSTEK

**OPUSTILI NÁS**

Irena BAJNOKOVÁ	87-ročná
Peter BALÁŠKO	57-ročný
Zdeněk DOLNÍČEK	49-ročný
Antónia CHALUPKOVÁ	84-ročná
Jozef RUTTKAY	78-ročný
Irena SZARAZOVÁ	81-ročná
Ladislav TARHAJ	68-ročný

**Krátka štatistika**

Roku 2007 sa vo Vrútkach narodilo 53 detí. O šesť rokov (ak sa nič nezmení) budú vo Vrútkach dve triedy prváčikov. Na večnosť odišlo 74 občanov Vrútok. Z tohto počtu vyplýva, že vo Vrútkach by malo byť o 21 obyvateľov menej. Na trvalý pobyt sa prihlásilo 225 občanov, ale z trvalého pobytu sa odhlásilo 156 občanov. Tu je rozdiel 69 občanov v prospech Vrútok. Z týchto počtov vyplýva, že na konci roka 2007 bolo vo Vrútkach o 48 občanov viac ako na začiatku. 1. januára 2008 mali Vrútky 7373 obyvateľov. Roku 2007 bolo vo Vrútkach 58 sobášov, z toho 30 civilných a 28 cirkevných.

**Podakovanie**

Počas vianočného obdobia a na prelome rokov viac ako po iné dni myslíme na svojich blízkych, priateľov a známych, na dobrých a milých ľudí, ktorí nám starým a chorým ľuďom pomáhajú a bez ktorých by sme sa nezaobišli pri našich chorobách. Ja by som sa chcela úprimne poďakovať milej opatrovateľke pani Janke Švrlovej, ktorá sa o mňa stará od roku 2000. Bez jej neúnavnej pomoci by som dni svojho ťažkého života znášala oveľa horšie. Ďakujem jej za obetavú pomoc. Je mi opatrovateľkou, ale aj spoločníčkou a priateľkou. Milej Janke prajem dobré zdravie, veľa šťastia a spokojnosti.  
S úctou Jolana Janáková

V decembri sme sa v Slovenskom národnom múzeu zúčastnili milej slávnostnej udalosti. Štefan Mruškovič a Stanislav Muntág uviedli do života knihu vrútockej autorky

**Zory Mintalovej-Zubercovej  
Z TURČIANSKEJ KUCHYNE.**

Malebné zátišia Turčianskej záhradky, čriepky zaujímavej histórie z kraja olejkárov a šafraníkov, originálne tradície vyšperkované vtípom a ľudovou múdrosťou, storočiami overené recepty – to sú perfektne namiešané ingrediencie pochúťky, ktorú pre nás pripravila popredná etnografka a vynikajúca gazdiná. Pridali sme za hrsť dobových fotografií a hravé ilustrácie Miroslava Knapa.

V receptovej časti objavíte vyše 270 tradičných turčianskych špecialít, z ktorých vane vôňa čerstvo upečeného domáceho chleba, jablkovej štrúdle či



zlatistej slepačej poljovky. Na svoje si prídu labužníci všetkých druhov, milovníci kaší, jednohrncových špecialít, chutnej pečienky, zakáľáčkových fajnôt, ale i vegetariáni či vyznávači mnohorkých sladkých maškrt. Bjaľoš, radosníki, púčki, hríbi, medovina, hriatô, ču-čoriečky v sklenárikoch na tuhú zimu... Lahodné dobroty starých materí slávia triumfálny návrat do našich kuchýň.

Text na obale knihy osloví čitateľa, prinúti ho knihu otvoriť, zalistovať v nej a začítať sa – do histórie alebo receptov... – a prebudí túžbu mať knihu doma. Mať ju poruke každý deň. Na voľné chvíle nazrieť do kuchýň dávnej alebo nedávnej minulosti, ale aj podľa receptov pripraviť zaujímavé pochúťky. Vážení čitateľa, príjemné chvíle pri prechádzkach históriou a dobrú chuť pri chutných jedlách!

HP



## Ponuka akcií na február 2008

14. 2. – 11. 2. 2008 **Karnevalová maska**  
výstava výtvarných prác detí z MŠ a ŠKD  
v kultúrnej sále Kriváň vo Vrútkach
12. 2. 2008 o 9. hod. **Čo vieš o slovenskej literatúre**  
II. ročník okresnej literárnej súťaže  
pre 7. a 8. ročník základných škôl  
v kultúrnej sále Kriváň vo Vrútkach
14. 2. 2008 Krajské kolo – **strelba zo vzduchovky**  
ZŠ s MŠ J. V. Dolinského (podľa propozícií)
18. 2. – 22. 2. 2008 **Prázdninové všeličo**  
jarná prímestská rekreácia (podrobný rozpis)  
V jeden prázdninový deň  
podľa vhodných snehových podmienok o 10. hod.  
**Memoriál Karvaša a Blahovca**  
III. ročník lyžiarskych pretekov na Piatrovej
27. 2. 2008 Okresné kolo **stolný tenis**  
dievčatá a chlapci základných škôl  
Gym. J. Lettricha v Martine (podľa propozícií)  
Okresné kolo **Nestlé basketbal**  
dievčatá a chlapci ZŠ (podľa propozícií)  
Okresné kolo basketbal,  
dievčatá základných škôl (podľa propozícií)
- Na začiatok marca pripravujeme:
1. 3. 2008 (sobota) **O pohár riaditeľky CVČ**  
okresná súťaž v minifutbale mladších žiakov  
ZŠ s MŠ J. V. Dolinského (podľa propozícií)
4. 3. 2008 o 9. hod. **Čo vieš o slovenskej literatúre**  
II. ročník okresnej literárnej súťaže  
pre žiakov 5. a 6. ročníka základných škôl  
v kultúrnej sále Kriváň vo Vrútkach

## Projekt Spoločná rieka poznania

V projekte Spoločná rieka poznania Základná škola Hany Zelinovej vo Vrútkach a Základná škola v Pavlovciach spolupracujú v oblasti vzdelávania, modernizácie vyučovacieho procesu, vyučovania cudzích jazykov, informatiky a zemepisu. V rámci projektu ide o vybudovanie počítačovej učebne, jazykového laboratória, doplnenie kabinetu zemepisu o mapy, digitálne mapy a softvér, vzdelávací softvér pre jednotlivé predmety a renováciu súčasnej počítačovej učebne.



Rokovanie v Pavlovciach. Jozef Žucha vľavo a Juraj Bereš vpravo

V stavebnej oblasti sa chce dosiahnuť vysporiadanie vlastníckych vzťahov pozemkov a zníženie energetickej náročnosti školských budov. Zároveň sa plánuje aj zateplenie, realizácia sedlovej strechy, výmena okien, výmena centrálného vykurovania za plynové, rekonštrukcia tepelných rozvodov (radiátory).

V oblasti estetizácie školského areálu je snaha o vybudovanie šatní, prekrytie plochy pred budovou 2. stupňa, prepojenie budov 1. a 2. stupňa a rekonštrukcia budovy telocvične, šatní a sociálnych zariadení.

V oblasti športu – dostavať a revitalizovať športové areály škôl a v rámci toho vybudovať viacúčelové ihrisko s umelým trávnikom (40 x 20m), rekonštruovať veľké futbalové ihrisko s atletickou dráhou, vybudovať relaxačno-kondičné centrum pre žiakov v priestoroch telocvične, vybudovať sektor na skok do výšky, dobudovať streetbalové ihrisko, vymeniť zastarané a nefunkčné náradie v telocvični a doplniť náčinie, obnoviť sektor na skok do diaľky, zakúpiť lyžiarsky výstroj do kabinetu telesnej výchovy pre žiakov za účelom požičiavania na lyžiarske výcviky.



Pred koncom pobytu vo Vrútkach v lete 2007 sa deti z Pavloviec rozlúčili so zástupcami mesta Vrútky

Prvé kroky iniciátori a realizátori projektu už urobili. Uskutočnilo sa niekoľko stretnutí žiakov i pedagógov Pavloviec a Vrútok. Iniciátori projektu Juraj Bereš a Jozef Žucha majú veľké plány. Zo strany vedenia mesta – od primátora i poslancov – majú podporu. Nuž verme, že postupne sa im podarí smelé plány aj zrealizovať. K veľkému elánu im želajme aj veľa trpezlivosti a úspechov.

HP

## Prázdninové všeličo

Prímestská rekreácia pre deti  
18. až 22. februára 2008  
od 8. do 16. hod.

Program:

hry a súťaže, premietanie filmov,  
návšteva Etnografického múzea v Martine  
a Múzea A. Kmeťa (nové expozície),  
návšteva Ranča Vršok v Záturčí  
spojená s jazdou na koni,  
poznávacia vychádzka po krajskom meste Žilina,  
sánkovanie a bobovanie.

V cene **600 Sk** ú zahrnuté:  
obedy v školskej jedálni,  
cestovné, vstupenky, poistenie,  
kultúrna činnosť.

Informácie a prihlášky:

Osobne alebo telefonicky v pracovné dni  
od 8. do 17. hod.

0907 805 091, 0907 812 922  
e-mail: cvcdomino@pobox.sk  
www.infoturiec.sk/domino

## PRED ZÁPISOM DO ŠKOLY

Dňa 14. 1. 2008 sa v MŠ francúzskych partizánov uskutočnila otvorená hodina v triede predškolákov. Deti pod vedením triednych učiteliek prešli kráľovstvom múdrosti a ukázali svoje vedomosti. Prítomní rodičia a učiteľky zo základných škôl z Vrútok a Turčianskych Kľačan mohli priamo posúdiť pripravenosť detí na vstup do 1. ročníka základnej školy ešte



pred zápisom do ZŠ. Pani učiteľky prezentovali informácie o svojej škole a hneď odpovedali na rôzne otázky rodičov. Deti sa preukázali svojou šikovnosťou, nápaditosťou a v kombinácii s bezprostrednosťou a veselosťou to bolo príjemné januárové posedenie. Po ňom už čakal deti toľko očakávaný ZÁPIS V OZAJSTNEJ ŠKOLE.

Text a foto: Janka Rakúsová

## Z ROZPRÁVKY DO ROZPRÁVKY



*Budúci prváčik Martinko Maťovčík v slalomovom behu prenáša „horúce halušky“ na lyžičke z taniera do vedierka. Asistujú mu skúsení školáci a na všetko dohliada pani učiteľka Račeková*

Zápis prvákov na Základnej škole Hany Zelinovej sa uskutočnil v rozprávkovej krajine. Budúcich prváčikov pri dverách školy vítali mladé čarodejnice. V prvej triede veľká čarodejnica privítala každé dieťa, podľa dokladov overila jeho totožnosť. Potom deti cez kmeň stromu prešli do rozprávkovej krajiny a mladé čarodejnice ich sprevádzali cestou z rozprávky do rozprávky. Prvá rozprávka – o troch prasiatkach. Deti pomenúvali zvieratká podľa obrázkov, a skúšajúci preverovali aj ich znalosť čísiel od 1 do 10. V druhej rozprávke – Janko Hraško sa podrobili skúške orientácie v priestore, určovali ľavú a pravú stranu, hodnotili koľko je veľa a koľko je málo hrášku. V tretej rozprávke Perníková chalúpka určovali geometrické tvary, a farby. V rozprávke o repe sa hodnotil ich rečový prejav a grafomotorika. V každej rozprávke deti dostali omaľovanku na tému danej rozprávky. Po takomto prvom prijatí sa všetky deti tešia do školy. **HP**

## ZÁPIS DETÍ DO 1. ROČNÍKA v ZŠ s MŠ na ul. M. R. Štefánika vo Vrútkach

V januári nastáva čas, keď si rodičia šesťročných detí uvedomujú, že treba vybrať základnú školu, v ktorej ich dieťa získa prvé školské vedomosti, zručnosti a návyky.

V našej základnej škole zápisu predchádzal **Deň otvorených dverí** v decembri 2007, keď rodičia budúcich prvákov mohli prekročiť prah základnej školy a pozrieť sa, čo čaká ich dieťaťko, ktoré doteraz bolo bezstarostné, nemalo nijaké povinnosti. Deti vrútockých materských škôl so svojimi učiteľkami privítali pozvanie a navštívili 1. ročník, kde mali možnosť vidieť, čo ich v novom školskom roku neminie. Prezreli si priestory školy, vkusne zariadené učebne s učebnými pomôckami, počítačmi, telocvičňou, školskú jedáleň – všetko pod jednou strechou. Dokonca aj v čase po vyučovaní mohli navštíviť školský klub detí, ktorý po celý školský rok organizuje množstvo zaujímavých, poučných a zábavných podujatí. V priestoroch školy sídli CVČ Domino, ktoré budúci prváčikovia môžu navštevovať a vyplniť tak voľný čas v rôznych záujmových útvaroch.

Škola ponúka vyučovanie cudzích jazykov od 1. ročníka, vyučovanie informatiky od 1. ročníka, množstvo atraktívnych záujmových útvarov, prácu vo vlastnom školskom časopise a v rozhlasovom štúdiu, zapojenie sa do projektov Infovek, E-TWINNING, Otvorená škola – šport. Prioritou školy je, že zamestnáva školského špeciálneho pedagóga – logopéda a v škole jedenkrát do týždňa pôsobí školský psychológ. Šancu u nás majú deti s poruchami učenia a správania, deti s poruchami reči. Týmto žiakom je dokonca nápomocný aj asistent učiteľa, čo považujeme za neoceniteľnú pomoc. 16. a 17. januára 2008 sa u nás uskutočnil zápis detí do 1. ročníka. Zapísalo sa 24 detí, teda otvoríme jednu triedu. Prečo tak málo? Na vedľajšiu školu prišli deti na zápis z nášho obvodu. Je pravda, že rodič má právo vybrať si školu aj mimo obvodu svojho bydliska, ak s prijatím súhlasí riaditeľ vybranej školy.



*Len čo prejdete dverami a ocitnete sa v škole, obkľopí vás príjemné prostredie...*

Uvedomujeme si svoje nedostatky – vzhľad budovy. Ale sami, vážení Vrútočania, vidíte, že ľady sa pohli – máme časť strechy prebudovanú na sedlovú, nové plastové vchodové dvere. A keby ste vstúpili do školy, uvidíte pekné, útulné priestory a milé pani učiteľky. Dnes máme možnosť prostredníctvom zriaďovateľa vypracovať projekt a zapojiť sa do európskych fondov, a tak veríme, že Mesto Vrútky urobí všetko pre to, aby malo ďalšiu peknú stavbu, a to práve základnú školu – miesto vzdelávania a výchovy. Z minulosti pretrváva v povedomí obyvateľov Vrútok skutočnosť, že školu navštevujú žiaci z minoritnej skupiny obyvateľov. Nie sú len u nás, ale aj na druhej vrútočkej škole. Sú tu, je to fakt, ktorý musíme všetci rešpektovať. Majú také isté právo na vzdelanie ako ktokoľvek iný. Rok čo rok ich ubúda, opúšťajú svoje bydlisko a odchádzajú mimo našej republiky.

Milí rodičia detí školského veku, skúste prekonať minulosť a prídte, ponúkame kvalifikovaný pedagogický zbor, školský a mimoškolský servis, veľké, svetlé a útulné priestory, dobrú stravu a postaráme sa o Vaše dieťa aj v neskorých popoludňajších hodinách. Nikdy nie je neskoro! Tešíme sa na Vás. PaedDr. Erika Repková, riaditeľka

## TROJKRÁĽOVÝ KONCERT



Vianočné obdobie sa vo Vrútkach skončilo Trojkráľovým koncertom v rímskokatolíckom Kostole sv. Jána Krstiteľa. Vystúpil spevácky súbor DaR – Deti a Rodičia, ktorý pôsobí pri farnosti Kostola Sedembolestnej Panny Márie v Martine. V úvode PhDr. Anna Bielčíková–Poláčková, vedúca odboru kultúry MsÚ, vlastnou tvorbou uviedla prítomných do slávnostnej atmosféry. Speváci pod taktovkou Ireny Tkáčovej v piesňach prezentovali vianočný príbeh a zakončili slovami: „Láska prišla k nám z neba, každý deň ju môžeš prijať v kúsku chleba...“

## KĽAČIANSKA PODKOVA

V domácnostiach ešte doznievalo vianočné obdobie, ale v Turčianskych Kľačanoch už od začiatku januára mali úplne iné starosti. Hneď v prvú januárovú sobotu sa tu zišli milovníci koní na piatom ročníku Kľačianskej podkovy. Súťažilo sa v rôznych disciplínach na rýchlosť, ovládateľnosť a silu koní. Súťažný tím tvoril furman a kôň (v jednom prípade namiesto koňa pár volov). Samozrejme boli pripravené aj rôzne súťažné atrakcie. V tomto ročníku súťažila aj zakladateľka a spoluorganizátorka tohto preteku Lenka Mahutová



s koníkom Nirvana (na fotografii), ktorého si sama dochovala a vychovala. Vybrala si súťažné číslo 27, pretože do Turčianskych Kľačanov chodí autobus MHD s týmto číslom. Pre Nirvanu to bol nový zážitok, lebo s povozom súťažila prvýkrát. Atmosféru vydatenej akcie dotváral bohatý jarmok remesiel a rozváňali rôzne domáce pochúťky – guláš, kapustnica, grilovaná špecialita, ale aj studené či horúce nápoje. Napriek mrazivému počasiu sa na v areáli súťaže zišlo asi sedemtisíc divákov.

## LITERÁRNY KLUB HANY ZELINOVEJ

Z listu Hany Zelinovej Vrútočanom pri príležitosti otvorenia pamätnej izby v septembri 2003 vyberáme: „A ešte čomusi chcem veriť. Že sa medzi vami nájde dieťa alebo dospelý človek, ktorého láska k svojej rodnej hrude nakriatne napísať pár slov alebo trilógiu o svojom rodnom meste...“

Koncom januára v pamätnej izbe Hany Zelinovej založili milovníci literatúry Literárny klub Hany Zelinovej. Stretávať sa budú každú poslednú sobotu v mesiaci o 15. hodine v Izbe H. Zelinovej. Možno sa niekedy naplní i jej túžba...

## AKO UCHOVAŤ MÚDROST SENIOROV

V jednej rozprávke kráľ vyhnal z krajiny všetkých starých ľudí. Mal rád mladosť, radosť, veselosť a zábavu. Akoby sa obával múdrosti a rozvážnosti starších a skúsenejších. Určite všetci túto rozprávku poznajú a vedia, ako sa skončila. Na rozprávku sme si spomenuli pri návšteve vrútockého seniorskeho klubu.

V októbri 2005 si na návrh RNDr. Jána Medoviča a pani Jelky Rosenbergovej obyvatelia bytov osobitného určenia v bytovom dome na Kafendovej ulici vo Vrútkach založili seniorský klub a v bývalej jedálni zriadili klubovňu. V dome bývajú dôchodcovia, starší a aj chorí ľudia, ktorí nevládzu chodiť do klubu dôchodcov v centre mesta. Pri založení mal klub 27 členov. V kronike klubu sme sa dočítali, ako svorne seniori žijú. Pravidelne sa stretávajú v klubovni. Raz na prednáške – o tom, ako si udržať zdravie, ako zdravo žiť, ale aj o pestovaní v záhrade. Inokedy sa stretnú, aby si pozreli film, ktorý premietne pani Rosenbergová. Po filme sa rozdiskutujú o jeho obsahu, hercoch, ale aj o myšlienkach či scénach, ktoré na nich zapôsobili. Alebo sa stretnú pri rozprávaní PhDr. Jána Midžiaka o jeho cestách po svete. Jeho skúsenosti zaujali aj nás. Hlavne obdobie, keď 21. augusta 1968 v Československom rozhlase povedal vetu, ktorá vošla do histórie „... Pravda zvíťazí...“

Pri dome je záhradka, ktorú majú obyvatelia domu rozdelenú. Tu si dopestujú aspoň trošku čerstvej zdravej zeleniny. Možno nejde ani tak o zeleninu ako skôr o to, že ešte vládzu pracovať v záhrade a majú zdravý užitočný pohyb na čerstvom vzduchu. Spolu robia aj brigády – napríklad opravu plotu, ale aj posedenie pri grilovačke či varenie guláša na záhrade.



Seniori sú voči sebe veľmi pozorní. Každý sviatok – meniny či narodeniny – členov si slávnostne pripomenú. Zagrátulujú, posedia, porozprávajú sa, aj si zaspievajú. Medzi seniorov často chodí pán Miloš Čulý s neodmysliteľnou harmonikou. Len čo zaznejú prvé tóny, hneď je veselo. Často oprášia aj zabudnuté pesničky a veselé melódie v podaní ľubozvukných hlasov sa nesú klubovňou. Každá jedna akcia je zaznamenaná v kronike. Tam sme si prečítali aj „... pekné zvyky si chceme uchovať. Veríme, že s Božou pomocou a našou snahou sa nám bude dariť“.

Nám sa žiada dodať, že toľko múdrosti získanej vekom, toľko lásky a ochoty, toľko skromnosti až pokory na jeden meter štvorcový sme dávno nenašli. S tým súvisí titulok tohto článku a asociácia na rozprávku. Ako túto múdrosť zachovať, ako túto lásku a ochotu rozmnožiť?

Texty a foto: **HP**

## VÝZVA PRE ŽENY A DIEVČATÁ

Sú obdobia, keď ženy i dievčatá čaká väčší nápor práce v domácnosti, viac upratovania, varenia.... Najnáročnejšie obdobia sú pred vianočnými a veľkonočnými sviatkami. Dobře padne každej žene odreagovať sa v kolektíve, ktorý pochopí jej aktuálnu situáciu. Práve tieto myšlienky boli podnetom pre organizátorky športového predpoludnia



pre ženy a dievčatá. Mgr. Pavla Hrachovinová a Mgr. Jana Bieliková pripravili v sokolovni v jednu decembrovú sobotu dvojhodinový blok tanca a posilňovania. Všetky účastníčky sa príjemne zabavili, unavili a naštartovali do náročných domácich prác. Po skončení na všetkých čakala sladká odmena. Cvičienky sa rozchádzali s myšlienkou, že celé predvianočné obdobie zvládnu v dobrej nálade a s úsmevom. Organizátorky veria, že Vrútočanky prejavia záujem o akcie podobného charakteru aj v budúcnosti.

## KONTO VRÚTOČAN V NÚDZI JE ROZDANÉ, ALE POKRAČUJE AJ V TOMTO ROKU

*Človek má robiť dobré skutky. Ak ich nerobí počas života, musí ich jeho duch robiť po smrti* (Charles Dickens: Vianočná koleda).

Poslankyňa Mestského zastupiteľstva Vrútky PharmDr. Ľudmila Holková zriadila fond **Vrútočan v núdzi**, na ktorý poskytuje svoj poslanačný plat. Pred vianočnými sviatkami sme vyzývali občanov v núdzi, aby predložili svoje žiadosti o príspevok. Vyzvali sme aj občanov, aby podľa svojich možností na tento účel akoukoľvek finančnou čiastkou prispeli. A výsledok?

Okrem pani Holkovej na tento účel prispeli: primátor mesta, viacerí poslanci mestského zastupiteľstva a jedna pracovníčka odboru kultúry mestského úradu. O príspevok požiadalo 16 občanov. Jedna žiadosť prišla po rozdelení finančných prostriedkov, obálka zatiaľ nie je otvorená. Na zasadnutí sociálnej komisie za účasti Ing. Rišianovej a pani Petržilkovej sa otvorili obálky, prerokovali jednotlivé žiadosti a medzi žiadateľov sa rozdelilo získaných 18 tis. Sk. Finančné prostriedky si obdarovaní prevzali a potvrdili podpisom.

Znovu vyzývame občanov a podnikateľské subjekty: Ak môžete a neohrozí to váš rodinný rozpočet, prispajte našim odkázaným spoluobčanom v núdzi. Je to jeden zo skutkov milosrdenstva, ktoré spočívajú aj v tom, že sýtíme hladných, ubytujeme bezdomovcov, obliekame otrhaných... Prispieť finančnou čiastkou na pomoc blížnemu je pre nás najpohodlnejší a najjednoduchší spôsob ako vykonať dobré skutky.

Po nazbieraní finančnej čiastky, ktorá bude dostatočne veľká na to, aby sociálne odkázaným pomohla, znovu vyzveme občanov, aby predkladali svoje žiadosti o pomoc.

## SKAUTING: Kto sme a čo robíme

Vo Vrútkach už niekoľko rokov pôsobia skauti, konkrétne 55. zbor Lišiak. V súčasnosti máme asi 100 členov, no stále hľadáme nových. Týmto sa vám chceme predstaviť, aby ste sa o nás dozvedeli to, čo možno ešte neviete.

Každoročne sa organizačne podieľame na niekoľkých celoslovenských akciách: napríklad Deň narcisov, Betlehemské svetlo a Týždeň modrého gombíka. Pripravujeme množstvo akcií pre našich členov. Môžete sa pridať aj vy. Medzi tie tradičné patria fašiangový sprievod, veľkonočné výstupy, letné tábory, šarkaniády, vianočné a silvestrovské chaty, splavy a rôzne výlety a hry.

Skautom sa môže stať skutočne každý. Program aj výchova detí a mladých ľudí je primerane prispôbená veku, záujmom a potrebám. Skautská organizácia rešpektuje požiadavky rozdielného prístupu k rôznym vekovým kategóriám: víčatá a včielky (6 až 11 rokov), skauti a skautky (11 až 15 rokov), roveri a roverky (15 až 26 rokov) a dospelí skauti (vodcovia, činovníci, oldskauti).



*V letnom skautskom tábore sa niekedy dejú zvláštne veci*  
Foto: Martin Šišťka

V programe najmladších členov má veľkú dôležitosť rozprávkový svet. Akékoľvek učenie prebieha prostredníctvom hier. V skautskom veku stúpa dôležitosť „družinového systému“ – systému prirodzených partií mladých ľudí. Umožňuje plné zapojenie a seba-realizáciu každého člena. Väčšina aktivít roverov má formu putovania, cestovania, objavovania neznámeho sveta. Roveri a roverky si pripravujú náročné projekty, organizujú horské výpravy a expedície do zahraničia. Skauting je takisto hnutím dospelých, ktorí chcú pomáhať mladým ľuďom rozvíjať ich osobnosti.

Ak sme vás zaujali a chceli by ste sa prihlásiť, prípadne máte hocikaké otázky, môžete nás nájsť každý štvrtok o 18. hod. v našej klubovni v Kine 1. máj na Ulici sv. Cyrila a Metoda 23 vo Vrútkach. Viac informácií nájdete na našej stránke

[www.erwen.estranky.cz](http://www.erwen.estranky.cz)

Tešíme sa na všetkých.

Jaroslava P.

**Mesto Vrútky**  
**Odbor kultúry MsÚ a partneri**  
**Vás pozývajú na kultúrne podujatia**

**V KULTÚRNEJ SÁLE KRIVÁŇ**  
TEL. 0915 825 976

**4. 2. – 10. 2. 2008**

**Výstava karnevalových masiek**

*pre verejnosť:*

PO – PI od 11. – 16. hod.

SO – NE od 13. – 16. hod.

\*

**5. 2. 2008 od 17.30**

**Už sa fašiang kráti**

*Kultúrny program*

*Fašiangové zvykoslovie FS HRADISKO*

*Ludová hudba Dušana Tumu*

*Spevácka skupina DSS Priekopčanka*

\*

**14. 2. 2008 o 15. hod**

**Valentínska diskotéka**

\*

**15. 2. – 2. 3. 2008**

**Veľká noc**

**s výtvarníkom Jozefom Práznovským**

*Vernisáž výstavy*

**15. 2. 2008 o 17. hod.**

*Výstava sprístupnená pre verejnosť:*

PO – PI 10. – 12. hod.

13. – 17. hod.

SO – NE 13. – 17. hod.

**V ROBOTNÍCKOM DOME**  
**KINO 1. MÁJ VRÚTKY**  
TEL. 0911 277 971

**3. 2. 2008 o 14. hod.**

*filmové predstavenie*

**PINOCCHIO**

*Vstupné 40 Sk*

**5. 2. 2008 od 15. do 17.30 hod.**

**Už sa fašiang kráti**

*Fašiangový sprievod*

*od Kina 1. máj cez mesto Vrútky*

*Pokračovanie programu*

*v kultúrnej sále Kriváň*

**9. 2. 2008 o 18. hod.**

**HUDBA A TEXT**

*romantická komédia USA*

*Vstupné: 50 Sk*

**10. 2. 2008 o 14. hod.**

**AKO SA KROTIA KROKODÍLY**

*česká rodinná komédia*

*Vstupné 50 Sk*

**17. 2. 2008 o 14. hod.**

**HVIEZDNY PRACH**

*dobrodružno-romantický fantastický film*

*Vstupné 40 Sk*

**24. 2. 2008 o 14. hod.**

**KARCOOLKA**

*rozprávka o Červenej čiapočke*

*Vstupné 40 Sk*

**V MESTSKEJ KNIŽNICI**  
**HANY ZELINOVEJ**  
**UL. 1. ČS. BRIGÁDY 14, VRÚTKY**  
TEL. 043/428 12 19

*Počas mesiaca február 2008*

**ČAS RADOSTI, VESELOSTI**

*akcia venovaná*

*180. výročiu narodenia Pavla Dobšinského*

*Prezentácia ľudovej slovesnosti,*

*detské hry, príslovia, porekadlá a vyčítanky*

*zobierané Pavlom Dobšinským*

*Určené deťom základných a materských škôl.*

**PAMÄTNÁ IZBA HANY ZELINOVEJ**  
**V BUDOVE MESTSKÉHO ÚRADU VRÚTKY**  
TEL.: 043/424 18 08

Návštevné hodiny:

**Pondelok** 8. – 15. hod.

**Utorok** 8. – 15. hod.

**Streda** 8. – 17. hod.

**Štvrtok** 8. – 15. hod.

**Piatok** 7. – 14. hod.

**LITERÁRNY KLUB HANY ZELINOVEJ**  
**POZÝVAME ZÁUJEMCOV NA STRETNIUTIE**  
**POSLEDNÚ SOBOTU V MESIACI O 15. HOD.**

**Odbor kultúry MsÚ Vrútky**  
**Matušovičovský rad č. 4**  
**038 61 Vrútky**  
**Kontakt: 043/424 18 08, 0908 502 745**

VRÚTOČAN \* Adresa redakcie: 1. čs. brigády 14, 038 61 Vrútky \* e-mail: kulturcentrum@stonline.sk \*  
Tel.: 043/428 12 03, 428 12 19 \* Nevyžiadané rukopisy a fotografie redakcia nevracia \* Stanoviská  
v jednotlivých článkoch môžu a nemusia odrážať stanovisko redakcie \* Vydáva: Mesto Vrútky - Redakcia  
Vrútočana \* Zodpovedná redaktorka Ing. Helena Pullmannová \* Jazyková redaktorka Elena Režná \*  
Redakčná rada: Ing. Jozef Stahl, PhDr. Anna Poláčková, Božena Blahušiaková \* Grafická úprava: Redakcia \*  
Uzávierka dopisovateľských materiálov do 17. dňa v mesiaci \* Objednávky na predplatné prijíma redakcia \*  
Tlač: Neoprint Plus, Za mostom, Vrútky \* Číslo reg.: 260/1991 \*